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Excel fiir Techniker und Wissenschafter

Excel fir Techniker und Wissenschafter

In Forschung, Entwicklung und im Unterricht werden immer mehr Programme, die mathemati-
sche Aufgaben I6sen helfen, verwendet. Was tun, wenn die geliebten Helfer nicht zur Verfiigung

stehen, sondern nur ein PC mit Standard-Biirosoftware? Dann wird es Zeit, die mehr oder weni-
ger versteckten Fahigkeiten von Excel kennenzulernen.

Robert Hoschek

Excel hat mittlerweile eine Fiille von Funk-
tionen bekommen, welche die Bezeich-
nung ,Tabellenkalkulation" nicht mehr
rechtfertigen und den Einsatz im techni-
schen Bereich nahelegen. Sehen wir uns
typische Probleme des Technikeralltags
an: Gleichungssysteme und Differenzglei-
chungen 16sen, Kurven untersuchen, be-
stimmte Integrale berechnen, Korrelation
von Messdaten mit Funktionen und vieles
mehr. Um uns nicht zu sehr in eine spe-
zielle technische Disziplin vertiefen zu
miissen, nehmen wir ein Beispiel aus dem
Bereich, der noch den meisten verstéand-
lich erscheint, der Kostenoptimierung, in
unserem Fall bei einem fiktiven Produk-
tionsprozess.

Fir die Herstellung von 4 Produkten tre-
ten unterschiedliche Materialkosten und
Belegungszeiten auf zwei Maschinen auf.

Das Charakteristische an Produktionspro- s Pt
zessen ist eine Vielzahl von Randbedin- . oca |ormmm o]
gungen, die zu erfiillen sind, wéhrend die ~ rwite  Fpe Cm Cpees [ =
Hauptfunktion, bei uns der Ertrag, maxi- T‘" Ty O "

Fala X
mal werden soll. Unsere Aufgabe ist also RIS = | |
so definiert: -y ~

i =5

e Die Produktionskosten pro Stiick sind ge- dabld vm o - [ |

geben i == 1 a] e | e |

e Aufgrund fixer Abnehmer miissen von je-

=v*(F6-Co)+w*(F7-C7)+x*(F8-C8)+y*(F
9-C9)

Diese Funktion wird in Zelle G12 eingetra-
gen. Beachten Sie bitte, dass die Zellen
G6-G9 zwecks besserer Lesbarkeit mit
den Namen v,w,x und y versehen wurden.

Die Zeit, in der jede Maschine in Betrieb
ist, legen wir in den Zellen G13 und G14
fest, z.B.

=v*D6+w*D7+x*D8+y*D9-960

Der Wert soll bei der gefundenen Lésung
zwischen -480 und 0 liegen (weil in der
Formel 960 subtrahiert wird).

Nun wird es Zeit, den Solver aufzurufen,
jene Funktion in Excel, die unsere gesuch-
ten Sttickzahlen bestimmen soll. Der Be-
fehl befindet sich unter Extras (Tools).

die Schaltflache Hinzufiigen (Add) in der

Liste eingeftigt werden.

AnschlieBend liefert das Anklicken der
Schaltflache Lasen (Solve) folgendes Resul-
tat:
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dem Produkt mindestens 10 Stiick herge-
stellt werden.

e Aus Lagergriinden konnen maximal 80
Stiick je Produkt hergestellt werden.

e Die beiden Maschinen sollen mindestens

8 Stunden, moglichst aber 16 Stunden in
Betrieb sein.

Die Excel-Tabelle zeigt die Tabelle mit will-

Der Solver erwartet nun einige Informatio-
nen Uber die Aufgabe, die er 16sen soll.
Neben der Zielzelle (Set Target Cell) SGS12
ist deren Zielwert (Equal To), in unserem Fall
Max anzugeben. Desweiteren sind die ver-
anderbaren Zellen (By Changing Cells) - bei
uns die 4 Stiickzahlparameter $G$6:5GS9
- gefragt. Durch Verdndern der Werte in

kirlich angenommenen Zahlen fiir Kosten . . .

i ) ) . diesen Zellen wird der Solver spéter ver-
und Maschinenzeiten. Die Stlickzahlen . )
sind allerdings unbekannt suchen, das gewlinschte Resultat zu erzie-

) len. Besonders
%, Mmzipaolt Excel - Piodulbssnaoplmeerong. db WlChtlg sind bei
BB G Yew [met Fgmet Lok Qala Wndew Hee =|%[ || uns die anzuge-
A B [= [} E | F [} H 7| benden Neben-
2 | bedingungen
: [0 T i (Constraints):
& Produst keosten Maschine A Maschice G| Preiz| Smck Die Gesamtnut-
[ i 925 517 25 3% zungsdauer der
& d : A 4.2 4.1 ] Maschinen (je
E _1 -.'I T 3 ;E ;-i ﬂ zwei Bedingun-
= . . .
il gen fiur jede)
|TI —_— -/| und die Min-
A 4|k [ W sheett [Sheet2 [ Sheetd / 14 I Il | dest- und Maxi-

Als nachstes wird die Funktion fiir den Er-

trag definiert:

malstiickzahl
fir jedes Pro-
dukt. Diese Bedingungen werden durch

Das zahlenméfige Ergebnis hier diskutie-
ren zu wollen, wirde zu weit fihren, aller-
dings einen Schoénheitsfehler miissen wir

schon eingestehen; das Resultat enthélt

nicht-ganzzahlige Stiickzahlen. Aber auch
das liefe sich im Solver definieren.

Wenn Ihnen das zu wenig technisch oder
wissenschaftlich war, wenn Sie tiefer in die
Materie einsteigen wollen oder einfach
nur neugierig geworden sind, kann ich Th-
nen das Buch ,Excel in Wissenschaft und
Technik" von Christian Fleischhauer emp-
fehlen. Viel Spaf} beim Experimentieren

mit Excel!

Christian Fleischhauer: ,Excel in Wissen-
schaft und Technik: Grundlagen und An-
wendung *, Addison-Wesley-Longman,
1998, ISBN 3-8273-1254-X
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